
第二节 固定资产的后续计量

4.年数总和法

【例题】某企业一项固定资产原价为 100 万元，预计使用年限 5年，预计净残值为 0.4 万元。

【思考】如何选择折旧方法？

企业应当根据与固定资产有关的经济利益的预期消耗方式做出决定。不应以包括使用固定资产在内的经济活

动所产生的收入为基础进行折旧。

原因：

①收入可能受到投入、单价、销量、通货膨胀等因素的影响，其金额具有不确定性

②固定资产的损耗是确定的

③两者并无匹配关系

【提示】方法一经确定，不得随意变更。

【单选题】甲公司一台用于生产 M 产品的设备预计使用年限为 5年，预计净残值为零。假定 M 产品各年产量

基本均衡。下列折旧方法中，能够使该设备第一年计提折旧金额最多的是（ ）。

A.工作量法

B.年限平均法

C.年数总和法

D.双倍余额递减法

【答案】D

【解析】因 M产品各年产量基本均衡，因此工作量法和年限平均法的年折旧额基本一致，加速折旧法下前几

年的年折旧额将大于直线法的年折旧额。简单举例如下：假设设备原价为 300 万元，使用年限为 5 年，则直

线法下第 1 年折旧额=300/5=60（万元），年数总和法下第 1年折旧额=300×5/15=100（万元），双倍余额递减

法下第 1年折旧额=300×2/5=120（万元），双倍余额递减法下第 1 年折旧最多，应选 D。

（三）会计处理

借：制造费用（基本生产车间使用）

销售费用（销售部门使用）

管理费用（行政管理部门使用）

在建工程（在建工程使用）



其他业务成本（经营租出的固定资产）

研发支出（企业研发无形资产时使用）

贷：累计折旧

【思考】未使用的固定资产折旧计入什么科目？

记入“管理费用”科目

（四）固定资产使用寿命、预计净残值和折旧方法的复核

企业应当于每年年度终了，对固定资产的使用寿命、预计净残值和折旧方法进行复核

1.预计使用寿命有差异：调整使用寿命

2.预计净残值有差异：调整预计净残值

3.经济利益预期消耗方式发生重大变化：相应改变固定资产折旧方法

【提示】固定资产使用寿命、预计净残值和折旧方法的改变应当作为会计估计变更进行会计处理

二、固定资产后续支出

指固定资产在使用过程中发生的更新改造支出、修理费用等。

（一）资本化的后续支出

【单选题】甲公司某项固定资产已完成改造，累计发生的改造成本为 400 万元，拆除部分的原价为 200 万元。

改造前，该项固定资产原价为 800 万元，已计提折旧 250 万元，不考虑其他因素，甲公司该项固定资产改造

后的账面价值为（ ）万元。

A.750

B.812.5

C.950

D.1 000

【答案】B

【解析】该项固定资产改造后的账面价值

=（800-250）-（200-250×200/800）+400

=812.5（万元）



（二）费用化的后续支出

与存货的生产和加工相关的固定资产的修

理费用按照存货成本确定原则进行处理

借：制造费用

合同履约成本

贷：银行存款等

企业行政管理部门发生的固定资产日常修

理费用

借：管理费用

应交税费—应交增值税（进项税额）

贷：银行存款等

企业专设销售机构发生的固定资产日常修

理费用

借：销售费用

应交税费—应交增值税（进项税额）

贷：银行存款等

经营租出固定资产日常维修费用

借：其他业务成本

应交税费—应交增值税（进项税额）

贷：银行存款等

【提示】大修理费用和更新改造


